

市长虹学校:

提升专业水平 促进学科发展

# 推进课程改革 让课堂“有声有色”

## 新华区举行名师工作室 届中考暨成果展示活动

**本报讯** (记者那晓蕊)近日,长虹学校第四次获得河南省教育厅颁发的“优秀民办学校”奖牌。该校凭何实力获此殊荣?12月25日,记者到该校一探究竟。

### 弘扬传统文化 注重经典诵读

12月25日早上6时许,悠扬的起床铃声在市长虹学校响起,宁静的校园渐渐沸腾起来。短暂而有序的洗漱后,学生们在老师的带领下陆续走进教室。

“人之初,性本善……”“黄河远上白云间,一片孤城万仞山……”教室内,不同年级的学生手捧《三字经》《弟子规》《国学经典诵读读本》等书籍大声朗朗诵着。校园里书声琅琅,氤氲着传统文化的浓郁气息。

该校教务主任王秋叶说,为弘扬传统文化,构建书香校园,学校于早上、中午、晚上分别开展了“诵读经典”“习字一刻钟”“课外阅读”等活动,让学生亲近圣贤,

饱读经典。

“学校专门定制了诵读教材,一学期下来,学生能背百首古诗,古文,大大提高了他们的文学素养。”王秋叶说,学校还定期举办经典诵读竞赛等活动,激发学生的阅读兴趣,让学生爱上传统文化。

中午,学生有十五分钟的习字时间。王秋叶说:“习字课上,学生在背景音乐伴奏下,认真地练字,还能愉悦心情,一举两得。”

### 开设特色课程 学生全面成长

早读时间,学生们端端正正地坐在座位上,由班长带领朗读《好习惯养成要点》。据该校政教主任刘孟龙介绍,学校按照不同年级的学生特点,分别制定了《好习惯养成要点》,要求学生每天早上齐读一遍,从不间断。“每天读一遍,虽然短期内不会让孩子们的行为习惯有大的变化,但能一点一点地促使孩子们向美好善

发展,正如‘春园之草,不见其长,日有所增’。刘孟龙说。

该校还开设了许多别具特色的校本课程。每周各班均有一节舞蹈形体课,由专业教师带领学生上课。“舞蹈形体课能够矫正学生的形体,对学生的气质养成、素质提升都有帮助。”该校相关负责人说。“软笔书法课”让传统书法教育走入课堂,学生们握着毛笔认真地跟着老师临摹、练习,俨然一个个小小书法家。

该校还开设有“绘本课程”“群文阅读”等趣味课程。校长武长虹说,学校一方面狠抓基础学科的教学质量,以提高教师业务能力、组织教学能力为抓手,促使教师迅速成长,有效提升课堂教学质量;另一方面,大力进行课程改革,想方设法衍生出丰富多样的特色课程,让学生不仅学好课本知识,还拥有想象力、好奇心,敢于动手,勤于动脑,成长为自主

学习、独立思考、乐于创新的素质教育人才。

该校今后还将把泥塑、彩陶等引入课堂,并逐步改变传统授课时间,采用长短课授课模式。

“长虹的发展离不开社会各界的支持,发展中的长虹也将回报社会。”武长虹说。该校从2012年9月起承担部分片区适龄儿童的入学任务,招收附近片区内学生免费就读,有效减轻了公办学校的入学压力。该校还选派优秀教师任教,加强教学管理,扎实开展素质教育,保证教育教学质量不断提升。

在荣誉室,奖杯、奖牌、锦旗、证书等见证了该校闪光的历史,也见证了师生们不懈的奋斗与拼搏。

武长虹说,该校将继续以前行者的姿态,以示范者的风范,以耕耘者的务实,砥砺前行,不断探索实践,在课堂教学改革的道路上坚实前行。

## 市财经学校组织学生 观看孝心少年颁奖典礼

**本报讯** (记者那晓蕊 通讯员丁春盈)12月24日晚,市财经学校组织全体学生观看了由中央电视台主办的2015最美孝心少年颁奖典礼,开展传统美德教育,弘扬中华孝文化。

中央电视台2015“众里寻你——寻找最美孝心少年”大型公益活动颁奖典礼以生活片段重现的形式,生动讲述了10组“最美孝心少年”历经磨难、孝敬长辈、艰难求学、自立自强的感人事迹。“最美孝心少年”们在面对困难时所表现出来的担当意识与责任感,让该校学生受到了一次心灵的触动和洗礼,很多同学深受感动,潸然泪下。同学们表示,要以“最美孝心少年”为榜样,树立立志成才、乐观积极的人生态度,努力学习,感恩父母,回报社会。

市财经学校重视感恩教育,今年以来,通过开展“我为父母做件事”、演讲、征文、办板报等活动对学生进行全面的教育,使学生不仅懂得孝,更能把孝心展现在行动上,以实际行动弘扬中华民族优秀传统文化和传统美德,践行社会主义核心价值观。



平煤幼儿园中一班小朋友在表演节目《礼仪歌》。

## 平煤幼儿园举办“庆元旦 感恩礼仪”展示活动

**本报讯** (记者那晓蕊)12月22日,平煤幼儿园开展了“庆元旦 感恩礼仪”展示活动,让幼儿在活动中锻炼才艺,同时喜迎新年到来。

当天上午8点半,在孩子们的欢歌笑语中,“庆元旦 感恩礼仪”展示活动在该园多功能厅拉开帷幕。老师们结合主题,根据各班孩子的年龄特点,别

出心裁地设计了形式多样的活动,有欢快动听的歌曲表演、生动有趣的绘本剧表演等。这些活动以感恩教育、礼仪教育为主题,让孩子们在活动中学习为人处世的道理,锻炼能力,发展才艺。台下的家长看到孩子们在舞台上自信大胆的表现,不断发出赞叹声,整个活动现场沉浸在一片欢乐的氛围

当中。

该园相关负责人说,“庆元旦 感恩礼仪”展示活动以幼儿为主体,让幼儿在活动中得到锻炼,体验团结合作,增进友谊。同时,活动不仅融洽了师幼、家园间的关系,更体现出平煤幼儿园注重感恩、礼仪教育的特色和开放办园的理念。

## 市西苑幼儿园举办 圣诞节家园联欢会

**本报讯** (记者那晓蕊)12月25日下午,市西苑幼儿园举办了圣诞节家园联欢会,孩子、家长和老师共同度过了一个愉快的节日。

据该园相关负责人说,活动前,各班老师认真策划,精心布置教室,营造了浓郁的节日气氛。联欢会上,老师给孩子们讲述了圣诞节及圣诞老人、圣诞老人的由来,让孩子们感受多元文化。各班老师还组织了丰富多彩的亲子活动、手工活动、才艺表演等,让孩子们充分感受到和老师、家人、朋友一起过节的欢乐与幸福。同时,也为孩子们搭建了一个展示自我的平台,让孩子们在活动中得到锻炼。还有老师扮成“圣诞老人”为孩子们送上了礼物。

该园相关负责人说,圣诞节家园联欢会促进了家园共育,也让孩子们在活动中获得了自信,在表演中体会到快乐,在相互祝福中学会了感恩。

## 市二高为高三学生举办“减压”讲座

**本报讯** (记者那晓蕊)12月23日,市二高为高三学生举办的“减压”讲座圆满结束,许多高三学生表示,他们的心理焦虑得到了有效疏导,重新获得了信心与动力。

该校相关负责人说,12月是高三学生备考“长跑”的疲劳期,很多同学因为压力过大产生了倦怠、迷茫等情绪,导致

自信心受挫,出现学习进入不了状态的现象。针对这种情况,该校副校长李宏照专门举办讲座,为高三学生进行心理疏导。为使讲座有的放矢,举办讲座之前,该校搜集高三学生反馈的疑惑及问题,然后班主任与李宏照进行沟通,提前筹备。讲座上,李宏照根据各班不同情况,以《心在哪儿,收获就在哪儿》为题,

分别从“感恩父母”“不怕眼前有山,就怕心中无路”等感恩、励志角度出发,逐班举办讲座。

为时两个小时的讲座中,同学们聚精会神,动容之处不禁落泪。讲座最后,李宏照还现场演唱了他专门为高三学生重新填词的《粉红色的回忆》,让同学们在轻松的气氛中重获学习热情。

以提高教育教学质量为核心

# 平顶山外国语学校不断提升教学水平和办学品位

**本报讯** (记者那晓蕊 通讯员范卫明)近一年来,平顶山外国语学校在以校长张清安为首的新一届领导班子的带领下,依托百年历史的厚重积淀,以完善的学生管理制度和特色鲜明的德育模式为基础,以提高教育教学质量为核心,不断强化教学管理,加强教师队伍建设,认真开展校风、教风、学风建设,进一步提高了教师的教学水平和学校的办学品位。

### 强化管理制度 完善考评机制

完善的管理制度和考评机制是教育教学工作长足发展的保证和动力。为此,该校制定了《教师量化考核办法》《中层以上干部听课评课制度》等,要求每学年每位教师相互听课评课至少60节,校级以上干部任课听课不少于60节;每学期要检查一次教师的教案和作业批改情况,开展两次学生评教活动,及时反馈学生意见,完善教学方法,提高教学水平,树立典型,强化正面引导,利用标语、校园广播、宣传栏广泛宣传优秀教师典型事迹,激励广大教师不断提升自身素质和业务能力。

德承诺书,并向师生及家长公布,同时对家长、学生进行问卷调查,对违反师德师风有关要求者将视情节给予惩处。

### 加大培训力度 提升教学理念

新形势、新情况带来了新任务、新问题,呼唤着新思路、新对策,更需要教师以新的理念引领教育教学工作。平顶山外国语学校非常重视教师的教育理念、业务能力的培养,通过邀请省内知名教育专家到校讲座、派出骨干教师外出学习、召开教育教学研讨会等形式,提高教师的教育教学理念和业务能力。

今年6月份,该校邀请河南省国学会副会长、孔子学会副会长、老子学会秘书长、省教育厅学术技术带头人闫合作教授和河南师范大学政治与公共管理学院暴元教授等知名专家到校就教育方法、工作效率、沟通艺术以及教师文明礼仪、道德提升、处世哲学等方面为全体教师进行培训,使教师受益良多。

2015年,该校派出骨干教师参加国家级培训2人次、省级培训38人次,使广大教师学到了教育教学新方法,还带回了全国乃至世界新的中职教育教学理念和思路。该校专门召开教学研讨会,组织教师

### 以赛促练 提高教学能力

张清安介绍,该校努力打造各种平台,通过举办形式新颖的比赛,促进教师之间的业务交流,调动广大教师的积极性,从而提高教育教学能力,提升教学水平和质量。

该校相关科室以省、市中职业技能大赛等比赛为契机,在校内广泛动员,积极筹备,严格选拔,择优选派教师参加国家、省、市比赛。一年来,该校举办了多媒体课件制作大赛,提升广大教师现代信息技术和网络技术在教学中的应用能力;举办优质课大赛,选送多名教师参加省、市大赛,成绩显著,其中李真真老师夺得河南省优质课大赛一等奖。该校还重视对青年教师的培养,以老带新,以赛代练,举办青年教师“五个一”(板书设计、钢楷、实训方案、教学案例、汇报课反思等五个项目)比赛,有效提高了青年教师的课堂教学水平、教学基本技能和业务素质。

### 重视教研 激发研讨热情

该校始终坚持“教育要发展,教育科

研要先行,教育科研与教育改革和发展密不可分”的理念,注重教育科研制度建设,认真组织全体教师积极开展教育科研工作,促进教育教学质量的提高。

该校成立教科研领导小组,制定《教育教学研究管理制度》和《教育科研成果鉴定与奖励办法》,着力提高教师的教研能力,并对教科研工作从政策、经济上予以支持和倾斜,鼓励教师参与省、市组织的各种教科研活动,大大激发了广大教师参与教科研工作的积极性。

同时,该校认真开展读书活动,提高教师的教育教学理论水平,构建学习型校园;开展教学创新,根据学生的学习实际和接受能力施行分层教学,满足学生理论学习和技能实践的需要,大胆进行课程设置、教学方法、考试方式改革,自主选用教材,制定适合学生实际的各学科校本教学计划和校本教学大纲,促进教学全面发展。一年来,该校共有《中等职业学校特色德育模式改革与创新研究》《中等职业学校幼师专业学生学业评价模式探索》等10余项教研成果获得省、市课题立项,53人次参加课题研究;发表论文31篇,优质课及课件比赛中21人次获奖,拥有教学成果24项,学生72人次获省、市奖励。

## 宝丰一高积极参与文明城市创建

**本报讯** (记者那晓蕊 通讯员张明冲)“全民动员,齐心协力,共建文明城市”“文明与你同行,创建从我做起”……近日,宝丰一高每一栋教学楼前的电子屏上都滚动播放着创建文明城市的标语。

在文明城市创建工作中,宝丰一高结合实际,采取多种措施推进文明创建工作。该校利用校园广播、电子屏、黑板报和宣传栏等宣传文明城市创建内容,营造创建氛围。还组织教职工和学生志愿者开展“建设和谐校园,创建文明城市”志愿服务活动,维护校园环境,争做文明学生”主题班会,

教育学生说文明语、办文明事、做文明人,培养学生文明城市创建意识,激发他们参与创建文明城市的热情。

此外,该校通过开展“俭以养德”全民节约、敬老院献爱心、无偿献血等活动,引导师生践行社会主义核心价值观。该校综治办加强对校园环境的管理,安排教职工在校园昼夜巡逻,清理和疏导校园周边占道经营、乱停乱放行为。该校政教处对学校安全隐患进行大排查,并组织师生对校内外环境卫生进行彻底清扫,营造了干净整洁、安全有序的校园环境。

### “圣诞有礼”活动圆满落幕

## 市区26所学校幸运小记者收到礼物

**本报讯** (记者那晓蕊)“圣诞老人”带着精美的礼物走进教室,为小记者送上节日的祝福……12月23日至25日,由平顶山日报传媒集团教育中心、中国少年新闻学院平顶山分院共同举办的小记者“圣诞有礼”活动顺利进行,“圣诞老人”到市区26所学校,为幸运小记者送去了圣诞大礼和终生难忘的惊喜与感动。

12月23日上午,身穿红袍,头戴火红圣诞帽,下巴还粘着白胡子的“圣诞老人”出现在市长虹学校校园里,孩子们立刻兴奋起来。“圣诞老人”拿着玩具、精美图书、学习用品等圣诞礼物来到幸运小记者所在的班级,把礼物送到他们手中,叮嘱他们好好学习,天天向上。收到礼物的小记者高兴得跳起来,有的小记者则激动得说不出话来。“圣诞老人”把五彩糖果分发给班里的每一位同学,把祝福送给每一位孩子,同学们都笑得笑靥如花。

今年,为让更多小记者感受到圣诞老人带来的祝福,平顶山日报传媒集团教育中心、中国少年新闻学院平顶山分院特别启动了小记者“圣诞有礼”活动。家长们积极响应,把给自家孩子准备的圣诞礼物或信件送到平顶山日报传媒集团教育中心。为了把所有的小记者在圣诞节前送到小记者手中,从12月23日开始,本报记者及小记者团的老师便扮成圣诞老人为小记者送去节日祝福。

3天的时间里,“圣诞老人”先后到市长虹学校、新华区实验小学、新华区继红小学、卫东区雷锋小学、新华区新程街小学、卫东区实验小学、卫东区新华路小学、卫东区五条路小学、新华区联盟路小学、新华区体育路小学、新华区光明路小学等市区26所学校,给数百名幸运小记者带去了满载着爱心的礼物和信件,也送去了惊喜与感动。

“这是妈妈给我写的信,我一定好好学习!”12月23日上午,市长虹学校四(3)班的李想同学打开“圣诞老人”给自己送来的礼物——一个包装精致的苹果、两支笔和一封温暖的信。“妈妈送我一个苹果,希望我永远健康、平安。

送我两支笔是想让我好好学习,我希望我学习认真点、主动点,我一定会做到的!”李想有些激动地说。“相信你会更加优秀的,加油!”“圣诞老人”鼓励他说。

12月24日上午,在卫东区实验小学五(1)班,“圣诞老人”当着全班同学的面把一份礼物送到了王帅博手中。王帅博简直不敢相信自己的眼睛,他的眼泪都快流出来了。就像他妈妈所说的,这个在班里并不起眼的孩子极需要鼓励,需要得到别人的认可与关爱。“圣诞老人”抚着他的肩膀不失时机地对他进行了一番鼓励:“圣诞老人相信你是一个懂事、听话的好孩子,你会专心听课,努力学习,认真完成作业的,对不对?”王帅博使劲点头。“祝你学习进步,天天开心!加油,明年圣诞老人还会来给你送礼物!”“圣诞老人”的一番话让王帅博笑逐颜开。

小记者收到的礼物多种多样,有的包装精美,有的仅仅是一封短信,但是每一份礼物都体现着家长的良苦用心,饱含着家长对于孩子的浓浓关爱,更寄托着家长对于孩子的美好祝愿。“圣诞老人知道你是一个懂事、聪明、爱动脑筋的男孩,在这特别的节日给你一个特别的惊喜,希望你每天都开心、快乐!”新华区体育路小学一位学生家长说,儿子最近有些叛逆,不怎么愿意和家沟通,希望通过“圣诞老人”之手传递给儿子一份爱、一份鼓励和一份温暖,让儿子变得自信、阳光起来。

在给小记者送礼物的同时,“圣诞老人”还与孩子进行互动,凡答对“圣诞老人”问题的同学都能得到意外惊喜——小猴玩偶、图书等礼物,欢乐的气氛充满了教室,孩子们都开心极了。

“‘圣诞老人’就像是爱的天使,传递给孩子们一份关爱、一份惊喜、一份感动。”新华区实验小学少先队辅导员马晓燕说,小记者“圣诞有礼”活动很有意义,让孩子们圆了“圣诞梦”,也让他们感受到了来自亲人的关心、呵护。

小记者“圣诞有礼”活动结束后,但这份爱与感动将继续下去,成为小记者童年时代一份快乐、幸福的回忆。

教育版联系方式:  
13592166669